

近年来,全省生态环境系统以习近平生态文明思想为指导,围绕争当全国生态文明建设排头兵和将云南建设成为中国最美丽省份的各项工作要求,以改善生态环境质量和绿色发展理念为核心,深入探索,积极实践,加大宣传教育力度。倡导社会各界和大众身体力行——

# 共建美丽云南 共享生态文明

一年一度的“六五”环境日来临。中国是2019年世界环境日主办国。5月5日以来,围绕“美丽中国,我是行动者”的主题,我省正式启动为期1个月的云南省生态环境保护主题宣传月活动。期间,省生态环境厅主办了生态环境保护征文、生态环境宣

传作品创意设计比赛、生物多样性保护宣传、最美环保行为宣传、破坏环境典型案例曝光等一系列生态环境保护宣传活动。

通过形式多样、丰富多彩的宣传活动,切实凝聚全社会力量,牢固树立绿色发展理念,让“绿水青山就是金山银山”理念

深入人心。培育全社会从自身做起,从选择简约适度、绿色低碳的生活方式做起,从一言一行开始,知行合一,推动社会各界和公众积极参与生态文明建设,共同建设山更绿、水更清、地更净的美丽云南。



## 积极行动 让绿色发展理念落地生根

良好的生态环境,是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。随着经济社会持续快速发展,广大群众的民生期待已从过去的环保要求不高转变为现在的“盼环保”“求生态”。

近年来,在省委、省政府高度重视下,我省深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立并深入实施“生态立省、环境优先”战略,生态文明建设按下“快进键”,绿色发展驶入“快车道”,“绿水青山就是金山银山”的理念逐步深入人心。

然而,生态文明建设注定是一场持久战、攻坚战,需要在全社会进一步凝聚广泛的共识和统一的意志。加强生态文明和环境宣传教育,培育公众的生态文明意识,正是生态文明建设的关键举措。

在探索中,全省生态环境系统主动作为,谋篇布局开启新征程,充分发挥宣传教育的引导、支撑和保障作用,形成“政府统筹、部门协同、企业履责、全民参与、充满活力、富有成效”的环境宣传教育大格局,打造“生态文明升级版”的强大合力,使生态环境宣传教育成为生态文明建设的主阵地和打好污染防治攻坚战主战场。为全面打好污染防治攻坚战,将

云南建设成为中国最美丽省份,营造良好舆论氛围。

紧紧围绕全省生态文明建设和将云南建设成为中国最美丽省份的各项工作要求,在实践中,省生态环境厅深入探索,开拓创新,联合有关部门、单位,组织社区、学校、环保志愿者开展了一系列形式多样、内容丰富的生态环境宣传活动。持续开展“云南环保绿色讲堂”“云南环保流动讲堂”“云南环保流动展”,深入多个州市举行“环保千人讲堂”活动,组织宣传人员进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,主动开展“面对面”环境宣传,为企事业单位宣讲生态环境法律、法规、规章和重要政策。

放眼全省,生态兴则文明兴的深邃历史观,人与自然和谐共生的科学自然观,“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观,良好生态环境是最普惠的民生福祉的基本民生观,山水林田湖草是生命共同体的整体系统观,用最严格制度保护生态环境的严密法治观,全社会共同建设美丽中国的全民行动观,共谋全球生态文明建设的共赢全球观,日益深入人心,落地生根。为云南打赢污染防治攻坚战,建设中国最美丽省份注入强大动力。

## 深入探索 为生态文明建设助力

有什么样的认识和价值理念,就有什么样的行动和追求。党的十九大报告提出,“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境。”省生态环境厅副厅长杨春明认为,开展生态文明和环境宣传教育,关键是要动员广大人民群众参与其中,引导公众争做生态文明理念的宣传者、传播者和实践者。在全社会大力倡导生态文明理念,持续强化公众的生态环境保护意识,自觉形成尊重自然、热爱自然、人与自然和谐相处的生态价值观,自觉践行绿色发展理念,共同建设山更绿、水更清、地更净的美丽云南。

2019年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,我省将深入贯彻落实党的十九大精神,统筹推进高质量发展和生态环境高水平保护;打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,实施好九大高原湖泊保护治理,以长江为重点的六大水系保护修复、水源地保护、城市黑臭水体治理、农业农村污染治理、生态保护修复、固体废物污染治理、柴油货车污染治理等8个标志性战役;持续扎实抓好中央环保督察省、市、县各级环保督察整改;全面提高环境风险防控、生态环境监测、环境监管执法等环境治理能力。

围绕年度重点工作目标,今年

“六五”期间我省加大宣传力度,省生态环境厅在以往生态环境保护主题宣传周的基础上,丰富宣传教育的内涵,启动为期1个月的云南省生态环境保护主题宣传月活动,分别走进工厂、社区、高校、中小学,以生动鲜活的形式全方位、多角度、深层次开展宣传教育,为生态文明建设助力。

5月12日上午,省生态环境厅



完整性和连续性,珍惜生物多样性为人类带来的生存环境,形成人与自然和谐共生的社会格局。

5月17日下午,北京生物多样性保护研究中心副主任、研究员郭耕教授以“物种之殇——生物多样性警示录”为主题,分别从生物物种灭绝的概念、灭绝的原因、警示与呼唤等3个方面为来自云南经济管理学院、云南工程职业学院、云南轻工职业学院、云南交通技师学院、云南技师学院、昆明冶金高等专科学校、昆明工业职业技术学院的近3000名师生

作精彩的讲座。讲座列举了多个物种灭绝的著名事件,提出生物多样性丧失、灭绝而引发的多米诺现象,陈述由于生境破坏、过度开发、盲目引种、环境污染而引起物种灭绝的原因,以此警示人们重视生态系统的

参与此次活动的多位高校负责人表示,通过这一堂堂生动的生态环境教育课,对于进一步提升大学生环境道德素养,推动绿色大学创建,发挥高校在生态环境保护、推进生态文明建设中的生力军作用,形成崇尚生态文明的社会氛围具有积极推动作用。大学生们则表示,通过这样的生态环境教育课,受益匪浅,不仅增长了知识,更增强了自己对于生态环境保护的责任感和使命感。今后将积极加入大学生环保志愿者队伍,践行绿色生活,让青春在建设美丽云南的进程中绽放光彩。

云南省生态环境保护主题宣传月期间,省生态环境厅还首创新性地开展了生态环境漫画展,通过传统水墨画的技法、诙谐的艺术语言,启迪公众重视环境保护,倡导低碳生活方式,养成绿色、简约、循环的行为习惯。让人们从幽默的漫



画中感受严肃的主题,在欣赏艺术的同时引发自己对于生态环境保护严峻性和重要性的深入思考。6月2日举行的“美丽滇池 我是行动者”徒步环境公益活动则呼吁人们,进一步强化生态环境保护意识,以实际行动守护母亲湖。

“加大环境保护宣传教育的力度和广度,让人人都自觉爱护环境,保护好九大高原湖泊。与此同时,对污染、破坏生态环境的行为严惩重罚,用最有力的举措推动生态文明建设,未来彩云之南的发展将更加绿色生态,充满生机与活力,动人前景令人期待。”参与当天活动的环保志愿者李杨说。

宣传月期间,各州市也因地制宜地开展了内容丰富、形式多样的宣传活动,昆明市组织了“美丽春城·生态昆明——我和滇池有个约”第四届中小学环保主题诗会;普洱市组织市级单位干部职工开展了2019年“六五”环境日徒步走活动;西双版纳傣族自治州在中科院西双版纳热带植物园举办了为期2天的“2019年国际生物多样性日暨第四届青年科学节”系列宣传活动;大理州开展了首届“大理最美环保人”推进评选活动……共同将生态环境保护主题宣传月活动推向高潮,让生态环保理念深入人心。

## 持续推进 以绿色创建促绿色发展

绿色发展是以效率、和谐、持续为目标的经济增长和社会发展方式,党的十九大明确提出,推进绿色发展,推进资源全面节约和循环利用,实施国家节水行动,降低能耗、物耗,实现生产系统和生活系统循环链接。倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费,开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等活动。

绿色系列创建工作是我省生态环境宣传教育部门合作的一个平台,也是面向公众开展环境宣教教育的一个载体。绿色创建内涵丰富,旨在把绿色理念全方位地融入人们的日常生活生产及社会事业之中,让绿色发展理念根植于岭大地。

绿色大学是指在实现其基本教育功能的基础上,践行习近平生态文明思想,倡导绿色管理、绿色教学、绿色环境、绿色设施等,将生态文明建设、绿色发展理念、环保基本国策、可持续发展战略融入到高校人才培养、学科建设、科学研究、校园建设管理等环节的整个过程,进而全面提高大学整体水平和建设绿色素养的高校。云南省绿色大学创建的目的旨在,充分发挥高校课堂教育的主阵地作用,将生态文明教育融入到课堂教育内容。

打造连接课内、课外,全方位的生态文明教育环境,让学生社团的活动更多地开展,参与和关注生态文明建设内容。通过加强现代传播技术的应用,让生态文明教育通过各种新媒体,以学生喜闻乐见的形式进行传播和宣教。

省生态环境厅、省教育厅相关

负责人表示,高校承载着人才培养、科学研究、社会服务和文明传承的重大使命,肩负着为人民服务、为治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的重要职责,在生态文明建设中,理应有作为、有担当。建设绿色大学是习近平生态文明思想在高校的具体体现,更是高校在国家生态文明建设中应该有的责任担当。

绿色书屋是我省绿色创建工作的重要细胞工程。2018年6月,由云南省环境保护宣传教育中心与云南省绿色环境发展基金会发起的云南省爱心“绿色书屋”捐助计划在昆明正式启动。爱心“绿色书屋”捐助计划主要致力于我省边境贫困山区孩子们成才与成长。今年5月28日,云南省生态环境保护主题宣传月期间,由云南省生态环境宣传教育中心、中国环境出版集团等单位联合创建的绿色书屋落户昆明滇池国家旅游度假区第二小学,通过捐赠《环保词典》生态环境科普读物、《美丽云南》图册等书籍,丰富校园和社区绿色文化,打造绿色知识长廊,以点带面,辐射周边,营造绿色理念人人树立、绿色生活人人共享的良好风尚。

省生态环境厅相关负责人表示,生态文明建设是复杂的系统工程,下一步,我省将充分发挥宣传教育的引导、支撑和保障作用。坚持问题导向,整合各方力量,努力从侧重行政手段向推进环境宣教法治化转变,从部门主导向发动全民有序参与、社会共治转变,积极引导构建全社会的自律体系,积极尊重自然、顺应自然、保护自然的理念日益深入人心。

云南省生态环境宣传教育中心供稿

